高一语文

2023.1

(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

本试卷共 8 页。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共6小题,共20分。

(一)阅读下面的材料,完成 1-3 题。(共9分)

农耕文明是人类史上的第一种文明形态,人类从食物的采集者变为食物的生产者,实现了生产力的第一次大飞跃,这其中与之匹配的经验形态知识发挥了至关重要的作用。强调经世致用的中国在这种知识形态下保持了数千年的领先地位。那时候,人们往往穷其一生学一门手艺,靠此即可安身立命。经验形态知识有两个明显的特点:一是学习效率不高,必须靠岁月的积累来发展;二是普遍性不足,耕种田地的人不了解捕鱼技术,学木工的人不熟悉铁匠的路数。经验形态知识不是没有理论,而是这种理论往往建立在经验直觉的基础上,无法量化,也无法标准化。譬如传统中医,它也有一套理论,但这种理论多处于哲学层面,没有达到现代科学的范式要求。传统中医在本质上是经验形态知识,因而世人更信赖和追捧白眉白须的"老中医",这在某种程度上阻碍了中医的发展。

欧洲人从14世纪开始酝酿并且在17世纪实现了知识形态的革命,这就是现代知识学科化和原理式知识形态产生。知识形态上的落后,造成了近代中国的相对衰落,使其无法与掌握新知识形态的西方相抗衡。

肇始于欧洲的原理式知识形态,催生了大工业标准化生产。就这种知识形态而言,一是学习效率高,教育变得系统化、制度化了;二是具有普遍性,科学原理可以应用在各个领域。基于原理式知识形态的大规模工业化生产,不断侵蚀着基于经验知识形态的自然经济的地盘,这就是西方支配世界的知识逻辑。过去经验知识形态下生产出的产品,在原理式知识形态下规模化生产的潮水般的产品面前,已无力继续支撑下去。西方通过这种知识优势,成为近现代社会的强势文化。

发展中国家要进一步发展,步入工业化进程,就必须学习原理式知识,超越原有的知识形态。发展中国家的学生纷纷到发达国家学习,实质上就是完成知识形态超越的重要途径和方法。当发展中国家不断学习现代学科化原理式知识后,世界的知识地图就会逐渐发生变动。中国制造业的成功,就是中国在知识生产方面进步的具体表现之一,实现了从跟跑向并跑甚至个别领域开始领跑的变化。

更加重要的是,当前知识形态正在发生着新的嬗变。在知识经济时代,知识形态变成信息技术介入下的智能化知识形态,社会生产力进一步爆发。与之相适应,在经济全球化时代,信息技术时代的知识形态是前两种知识形态的合题。

知识形态的改变会带来经济形态的变化,同时也影响到文化教育的发展。实际上,教育的方式已经因知识形态的变化而改变。农业时代的教育是经验的积累,是跟着师父来观察

高一语文试卷 第1页(共8页)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信,

体验这种知识形态。而工业化时代的教育则是为标准化生产准备人才,因而往往进行规模 性和规格化的教育,有严格而统一的标准要求。在信息技术或知识经济的时代,人们越来越 重视根据学生的个性和兴趣来进行教育:不仅鼓励孩子学会现有的知识,而且鼓励孩子根据 自己的特点和需要构建差异化、个性化的知识结构,这与工业化时代的教育是不同的。

当然,这并不是说,我们已彻底摆脱了经验和原理式的知识形态。实际上,先前的知识 形态是后来知识形态的基础和要素,后来的知识形态是在原先知识形态基础上的发展,且在 自身中包含着原来形态的知识。

(取材于韩震的《把握知识形态演进的历史逻辑》)

- 1. 根据材料内容,下列关于"知识形态"的说法正确的一项是()(3分)
 - A. 农耕文明的经验知识形态发端于中国。
 - B. 原理式知识形态帮助欧洲实现了反超。
 - C. 经济全球化催生了智能化的知识形态。
 - D. 三种知识形态在各国都是自然演进的。
- 2.下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是()(3分)
 - A. 过去,学木工的人凭手艺就能安身立命,但铁匠不能。
 - B. 中国制造业的成功,是超越原有知识形态的结果之一。
 - C. 当今时代的学生在学校里可以学到多种形态的知识。
 - D. 每一次知识形态的演进,都能带来生产力的极大增长。
- 3. 根据材料内容,下列理解与推断,正确的一项是()(3分)
 - A. 男耕女织作为经验知识形态的一种生产方式,是落后的标志。
 - B. 传统中医理论多为经验直觉,当代社会需要让它更科学规范。
 - C. 原理式知识形态的生产优势在于它带来了产品品质的大幅提升。
 - D. 工业化时代规格化教育,促使人们日益重视学生的个性和兴趣。
 - (二)阅读下面的材料,完成 4-6 题。(共 11 分)
- J. 9aokzx.co ①从文化资源看,中国动画有极为丰富的底蕴。许多观众____ 的神话故事、民间传 说等,都适合用动画形式来表现。1941年问世的中国第一部动画长片《铁扇公主》,就取材 于《西游记》,观众至今仍。。
- ②不仅中国动画故事取材和思想内核始终与中华优秀传统文化高度契合,而且很早就 形成了追求民族风格。《铁扇公主》创作者万古蟾曾断言:"要使中国动画事业具有无限的 生命力.就必须在自己民族传统土壤里生根。"1961年上映的我国第一部水墨动画片《小蝌 蚪找妈妈》,借鉴中国山水画的技法,创造出一群 的小蝌蚪形象,让齐白石的画 "动"了起来。
- ③对民族动画风格的传承和弘扬,一直延续到今天。近年来,一大批优秀的国产动画作 品,都从这一风格中汲取了丰富的养料。如《大鱼海棠》中以福建土楼为 的建筑, 《白蛇:缘起》里的烟雨江南等,都是中国传统文化韵味融进影片的独特体现。
- ④中国动画要想持续赢得当代受众的喜爱,()秉承中国民族风格,给人天然的文化 亲近感.()对中华优秀传统文化进行创造性转化.形成符合当下审美习惯和市场需求的

时代化表达。事实上,这些年在票房上表现亮眼的国产动画片,都在保留传统文化内核的同 时,又打开了新的表达空间,给人以新的审美体验和文化想象。

- 4. 依次填入文中横线上的词语,最恰当的一项是(
- WWW.gaokzx.com A.津津乐道 耳熟能详 活灵活现 原型
 - B. 耳熟能详 津津乐道 活灵活现 原形
 - C.津津乐道 耳熟能详 栩栩如生 原形
 - D.耳熟能详 津津乐道 栩栩如生 原型
- 5. 下列说法不正确的一项是()(3分)
 - A. 第②段的画线句子是一个病句。
 - B. 第②段两个引号的作用不相同。 C. 第③段两个加点字都可以删去。
 - D. 第④段括号可填"除了""更需要"。
- 6. 下面这组句子应该放在原文哪一段的结尾?请给出答案并阐明理由。(5分)

《哪吒之魔童降世》创造了一个"我命由我不由天"的哪吒形象,赋予这一传统故事新的 内涵,与当代受众形成更大的精神共鸣,最终取得超过50亿元的高票房。

二、本<mark>大题共 10 小题,共 43</mark> 分。

(-)阅读下面文言文,完成 7-12 题。(共 21 分)

余以乾隆三十九年十二月,自京师乘风雪,历齐河、长清,穿泰山西北谷,越长城之限,至 于泰安。是月丁未,与知府朱孝纯子颍由南麓登。四十五里,道皆砌石为磴,其级七千有余。 泰山正南面有三谷。中谷绕泰安城下,郦道元所谓环水也。余始循以入,道少半,越中岭,复 循西谷,遂至其巅。古时登山,循东谷入,道有天门。东谷者,古谓之天门溪水,余所不至也。 今所经中岭及山巅,崖限当道者,世皆谓之天门云。道中迷雾冰滑,磴几不可登。及既上,苍 山负雪,明烛天南。望晚日照城郭,汶水、徂徕如画,而半山居雾若带然。

戊申晦,五鼓,与子颍坐日观亭,待日出。大风扬积雪击面。亭东自足下皆云漫。稍见 云中白若樗蒱数十立者,山也。极天云一线异色,须臾成五采。日上,正赤如丹,下有红光动 摇承之。或曰,此东海也。回视日观以西峰,或得日或否,绛皓驳色,而皆若偻。

——姚鼐《登泰山记(节选)》

获取更多试题资料及排名分析信

(-)

六月初八日,出莆郡西门,西北行五里,登岭[1],四十里,至莒溪,降陟不啻数岭矣。又二 里,一侧径西向坳,北复有一磴,可转上山。时山深日酷,路绝人行,迷不知所往。余意九鲤 湖之水,历九漈[2]而下,上跻必有奇境,遂趋石磴道。芳叔与奴辈惮高陟,皆以为误。顷之, 径渐塞,彼益以为误,而余行益励。既而愈上愈高,杳无所极,烈日铄铄,余亦自苦倦矣。数 里, 跻岭头, 以为绝顶也; 转而西, 山之上高峰复有倍此者。循山屈曲行, 三里, 平畴荡荡, 正 似武陵误入,不复知在万峰顶上也。

南过通仙桥,为钟鼓楼之蓬莱石,则雷轰漈在焉。涧出蓬莱石旁,其底石平如砺,水漫流 石面,匀如铺縠。少下,而平者多洼,其间圆穴,为灶,为臼,为樽,为井,皆以"丹"名,九仙之

高一语文试卷 第3页(共8页)

遗也。平流至此,忽下堕湖中,如万马初发,诚有雷霆之势,则第一漈之奇也。九仙祠即峙其 西,前临九鲤湖。湖不甚浩荡,而澄碧一泓,于万山之上,围青漾翠,造物之酝灵亦异矣!晚 坐祠前,新月正悬峰顶,俯挹平湖,神情俱朗,静中沨沨[3],时触雷漈声。

> ——节选自徐霞客《游九鲤湖日记》(有删减) WWW.gao

注释:【1】此为福建江郎山。【2】漈:瀑布。【3】沨沨:水声。

- 7.下列句中加点的词语解释不正确的一项是(3分)
 - A. 自京师乘风雪 乘:冒着

 - B.而半山居雾若带然 居:停留 C.降陟不啻数岭矣 陟:跋涉
 - D. 杳无所极 查:深远
- 8.下列各组语句中,加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)
 - A.余始循以入 皆以"丹"名
 - 苏子愀然 B.而半山居雾若带然
 - C.转而西 顺风而呼
 - D.其底石平如砺 其皆出于此乎
- 9.下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3分)
 - A.今所经中岭及山巅,崖限当道者,世皆谓之天门云
 - (我)现在经过的中岭和山顶,有像门槛一样横在路上的山崖,世人都叫它天门
 - B.稍见云中白若樗蒱数十立者,山也
 - (我)渐渐看到云中几十个白色的像古时博戏掷具一样立着的东西,那都是山峰
 - C.循山屈曲行,三里,平畴荡荡,正似武陵误入
 - (我)沿着山路匍匐前行三里,平坦的田地水波荡漾,像武陵人误入桃花源-
- D.新月正悬峰顶,俯挹平湖,神情俱朗

初升的月亮正悬挂在峰顶上,(我)俯身掬取平静的湖水,精神心情都明朗畅快

- 10.根据文意,下列理解不正确的一项是(3分)
- A.选文(一),作者用"自""历""穿""越"等动词记录了登泰山前的旅程路线。
 - B.选文(一),作者描绘了日出前后的动态过程,用云天、群峰衬托日出的景象。 C. 选文(二), 作者坚持攀登, 疲倦不堪, 后悔之前没有听取芳叔和奴辈的提醒。
 - D.两篇选文都记叙了登山过程,共同点是两山都很高峻,攀登过程都十分艰难。
- 11.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(3分)

时山深日酷,路绝人行,迷不知所往。

- 12.徐霞客说"上跻必有奇境",他看到的"奇境"是什么?姚鼐登顶泰山之后是否也看到了 "奇境"?请结合两篇选文简要阐述。(6分)
- (二)阅读下面诗歌,完成 13-15 题。(共 12 分)

戏为六绝句(节选)[1]

唐・杜甫

才力应难跨数公,凡今谁是出群雄。

或看翡翠兰苕[2]上,未掣鲸鱼碧海中。

高一语文试卷 第4页(共8页)

关注北京高考在线官方微信,**北京高考资讯(微信号·higkzx)**)。 获取更多试题资料及排名分析信

不薄今人爱古人,清词丽句必为邻。 窃攀屈宋^[3]宜方驾,恐与齐梁^[4]作后尘。

未及前贤更勿疑, 递相祖述复先谁。 别裁伪体亲风雅, 转益多师是汝师。

注释:【1】《戏为六绝句》共六首,前三首评论诗人,后三首论述诗歌创作,节选部分为后三首。【2】翡翠:鸟名。兰苕(tiáo):兰花和苕花。【3】屈宋:屈原、宋玉。【4】齐梁:齐梁时代文风浮艳,重形式轻内容。

- 13.下列对诗句的理解,不正确的一项是(3分)
 - A. "才力"一句是说,今人的才力难以超越前辈诗人。
 - B. "清词"一句,写诗必须选择清词丽句作为点缀。
 - C. "递相祖述", 意为写诗要代代传承前辈的主张。
 - D. "别裁伪体",要鉴别和剔除质量低劣的诗歌作品。
- 14.下列对诗歌的理解与赏析,不正确的一项是(3分)
 - A. "翡翠兰苕",意思是翡翠鸟集于兰苕之上,比喻诗作过于小巧。
 - B. "未掣鲸鱼碧海中",是说写诗不要用掣鲸鱼于碧海那样的方法。
 - C. "转益多师是汝师"与韩愈《师说》"圣人无常师"的观点相近。
 - D. 三首诗文字简约,或打比方,或用典,或直抒胸臆,体小而思大。
- 15.以上三首诗表明了杜甫怎样的诗歌创作主张?请简要说明。(6分)

(三)默写

- 16.在横线处填写作品原句。(共10分)
 - ①_______,_________,用心躁也。(荀子《劝学》)
 - ②_____,所思在远道。(《古诗十九首·涉江采芙蓉》)
 - ③狗吠深巷中,___。(陶渊明《归园田居》)
 - ④千岩万转路不定, 。(李白《梦游天姥吟留别》)
 - ⑤吾师道也,____。(韩愈《师说》)
 - ⑥_____,此时无声胜有声。(白居易《琵琶行》)
 - ⑦问君能有几多愁,____。(李煜《虞美人》)
 - ⑧寄蜉蝣于天地,____。(苏轼《赤壁赋》)
 - ⑨想当年,金戈铁马,_____(辛弃疾《永遇乐》)
- 三、本大题共6小题,共27分。
 - (一)阅读下面材料,完成17-18题。(共9分)

材料一

www.gaokzx.cc

我们的格局不是一捆一捆扎清楚的柴,而是好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹。每个人都是他社会影响所推出去的圈子的中心。被圈子的波纹所推及的就发生联系。它以"已"为中心,像石子一般投入水中,和别人所联系成的社会关系,不像团体中的分子一般大家立在一个平面上的,而是像水的波纹一般,一圈圈推出去,愈推愈远,也愈推愈薄。

高一语文试卷 第5页(共8页)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息

• • • • • •

在差序格局中,社会关系是逐渐从一个一个人推出去的,是私人关系的增加,社会范围是一根根私人联系所构成的网络,因之,我们传统社会里所有的社会道德也只在私人联系中发生意义。

——费孝通《乡土中国· 差序格局》

材料二



- "中国是血缘社会……血缘是稳定的力量。"
- "血缘的意思是人和人的权利和义务根据亲 属关系来决定。"
- "家必须是绵续的,不因个人的长成而分裂, 不因个人的死亡而结束。"

——费孝通《乡土中国》

- 17.下列对"差序格局"的解读不正确的一项是(3分)
 - A. 费孝通通过打比方,阐明了"差序格局"的内涵。
 - B. "差序格局"以"己"为中心,"己"就是指自我。
 - C. 在"差序格局"中, 圈子里的每个人都是平等的。
 - D. 在差序格局中,社会道德因私人关系而区别对待。
- 18. 根据材料一和材料二,或《乡土中国》的其他内容,解释"回家过年"这一社会现象。(6分)
 - (二)阅读下面的作品,完成 19-22 题。(共 18 分)

冬日素描

孔帆升

走过冬天的旷野,我常常惊讶于自己能如此幸运。

我在难得的安静中见到一棵棵光秃秃的树。它们默然无言,凌寒而立,使我不由得注目沉思。那有章法的线条如同画家的素描作品,美不胜收。这些树一次次撞击着我的心灵,给我带来精神享受。

走一路看一路,其实我是在欣赏大自然这位艺术家的杰作。一幅幅,精美绝伦,决不重复;一棵棵,千姿百态,有无限的想象空间任人驰骋。四时之气候有无穷无尽的颜色,不经意间转换画风,使人常见常新。

而在冬景中,树是独一无二的画面主体,日月星辰都是衬托,流水、小鸟和风则成为 点缀。

我选择性地把目光投向一片枯黄。那些萧索的草木有一种沧桑之美,仿佛能给人以意志。所以,我爱看松树、桃树、木梓树、杨树、银杏树、枫树等,看一切落叶乔木与灌木,寻找删繁就简的深刻寓意。看啊,那一览无余的枝条纵横交错,那枝丫弹落树叶留下透气的空隙,那一束光被划分成千万缕从树间投射过来,那无数枝条顺着树干的走向迎风颤动……我想一窥树的内心,找到它的心路历程。这样的想法一年年不断生发,我只能自嘲,这是一个无

高一语文试卷 第6页(共8页)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信

法完成的空想。然而我执迷,我不放弃,因为无解的事物才有无穷的奥秘,它牵引着我投去关注,换来安静。那些叶子都去了哪?枝丫为何不动声色,是因为无可留恋吗?就这样,我一次次驻足仰视,一次次因此而脱离了市井烟火与人间庸常。

我走进山岭,走进大山深处,攀上山巅。登高一望,脚下的灌木林高高矮矮、粗粗细细,那些挺拔的、弯曲的、成片的、开着杂花的树,被一层层薄雾轻纱笼罩着,似乎不想一下子让人看透它们的芙蓉玉面与绰约风姿。

除了树,我想不出还有什么能让自己爱得更深、更久、更自然而然了。树吐出新芽、开出花儿,美得令人赞叹与兴奋。不仅如此,那落尽铅华的线条、毛细血管般的枝丫,有着一份通透风雨和阳光的坦率、一份迎接风雪刺破寒冬的勇气,我打心底里为之叹服。

这不就是我所仰慕的君子吗?干净,沉稳,端庄,有无限张力隐于血脉之中。

在我的家乡鄂南,山花烂漫的情景令人陶醉。那漫山遍野的樱花和杜鹃花怒放着,万亩连片,浩浩荡荡,在古树丛中点亮我的眼睛,使八方来客为之倾倒。我却隐隐为观花者感到可惜,可惜他们没有见过草木的更有内涵的美。

因为常年受到山的"熏陶",我即便臣服于花的艳丽与奔放,也始终未敢忘记那秃秃的树和干干的枝。若没有它们的耐冬本领,就没有那连通地脉的枝丫,一切"繁花似锦"又从何而来?观花赏花之人应怀有感恩之心,透过山野的遍地鲜花,领略花的根、脉、干、茎,领略它的"主心骨"。

冬至后的清晨,我在通羊河滨河路段漫步。太阳还没出来,丝茅上结着一层霜,白苍苍的土地之上,蚕豆长出一寸来长的绿苗。葱绿色的白菜叶,像敷了一层粉,妩媚富态极了。河上浮起一层轻轻的水雾,水中倒映着山色与天光。几棵高大的木梓树有手臂般粗壮,枝梢处皆有四五个线头一样的短小梢条,仿佛随时准备被春风穿针引线,要给天空缝上几片新叶。还有长长一排杨树,拉开了"大写意"的架势。柳树则是铅笔"写意"作品,柳条瘦小而淡然,依然如春夏时节那样柔顺。有的柳条还有绿叶衬着,像是钢笔蘸上蓝墨水涂画而成的。这时有鸟儿啁啾,这儿两声那儿三声,一群小鸟列队飞过静静的蓝色的河床,消失在对面的杨树林里。

这是一幅多么美妙的山水画啊:画面中有山有水,有枯有荣,有动有静,有浓有淡,有虚有实。而冬天的树正是画的灵魂。可惜我无法把它们画下来,不能按着自己的意愿任意描绘表达——想鸟在哪出现、飞成一群还是两三只小憩,树粗一点细一点、直一点弯一些,或题上几行蛛丝似的字,送给喜欢的人。我只好将美景拍摄下来,原原本本地将这一切与人分享,但这终究是有些遗憾的。

浏览古画多少让我遂了心愿。宋人郭熙的《树色平远图》画的似乎是枫杨,树木盘根错节、如龙似蛟,张牙舞爪的样子仿佛能刺破冬雪来临前的天地混沌;明人董其昌的《古树幽斋图》则凸显了树的顽强,树在巨石上挺立,半中腰上才伸出向上的枝丫,上面贴着几片稀疏的叶子,疑是飞鸟在枝头跃跃欲试。枝丫的躯干有几分清秀,却留不住向往自由的鸟儿。董其昌笔下的树像站立的走兽,有角有爪,狰狞张扬,纵身起来,不知它要与谁较劲;今人李可染的《古树高士图》把人与树放在一起,身着长衫的士子落寞地面对古树,古树的沧桑繁茂与人的孤独渺小,深入人心。我日前收到旅美画家毛才奇老师的几幅枫杨系列钢笔画,也为其笔

高一语文试卷 第7页(共8页)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bigkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息

触之细腻、线条之柔和而动容。

树在山水画中的地位无须赘述,犹如人之眼眉,少了就不见精气神,譬如雪山无云天、古室无书无茶,又或亭台无人无座,失去了意义。

忽而想到,我在这冬日里总也能做些什么。能不能让更多的人看到树并有所感悟呢? 倘若能,又算是我的一份幸运了。

(取材于同名散文)

19.下列对加点词语在文中意思的解说,不正确的一项是(3分)

A.寻找删繁就简的深刻寓意 删繁就简:去除繁杂,趋于简明。

B.一次次因此而脱离了市井烟火与人间庸常 市井烟火:日常生活的热闹。

C. 领略它的"主心骨" 主心骨:主见、主意。

D.柳树则是铅笔"写意"作品 写意:一种注重表现神态的画法。

20.下列对文章的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

A.文章第四段点出树在冬景中是"独一无二的画面主体",后文又反复强调了这个看法。

B.作者自嘲自己总也无法实现"一窥树的内心"的想法,表现出作者对树的好奇与兴趣。 C.作者说自己无法画画而只好拍照"是有些遗憾的",意在说明摄影艺术不如绘画艺术。

- D. 本文通篇使用绘画的视角来摹写景物,多处使用比喻、拟人来展现树的姿态与精神。
- 21.根据上下文,分析作者为什么说"除了树,我想不出还有什么能让自己爱得更深、更久、更自然而然了"。(6分)
- 22.作者为什么以"又算是我的一份幸运"作为文章的结尾?请结合全文,谈谈你的理解。(6分)

四、本大题共2小题,共60分。

23.微写作(共10分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。150字左右。

(1)阅读王之涣《登鹳雀楼》,写一则文学短评,可从写景、景理结合、语言特点三个角度中任选一个进行评论。

登鹳雀楼 王之涣

白日依山尽,黄河入海流。 欲穷千里目,更上一层楼。

- (2)某校高一年级要办一期关于网络学习的电子板报,梳理网络学习方法,总结网络学习经验,探讨网络学习意义。请你给这一期板报拟一个标题,并阐述理由。
- 24. 作文(共50分)

学习、劳动、青春、生命……,大都是平凡、平常的,但不平凡、不平常也蕴含其中。对此, 你有什么感悟和认识。

请以"平凡"为题写一篇记叙文或议论文。

要求:力求有感染力或说服力。不少于700字。

W 2023. 1 北京市朝阳区 2022~2023 学年度第一学期期末质量检测

高一语文参考答案

一、本大题共6小题,共20分。

(一)(共9分)

- 1. (3分)B
- 2. (3分) A
- 3. (3分)B

(二)(共11分)

- 4. (3分) D
- 5. (3分) C
- 6, (5分) 参考答案:

应放在第4)段结尾(2分)。

因为第4段强调中国动画需要对中华优秀传统文化进行创造性转化才能持续赢得当代受众 喜爱 (1分), 而这组句子阐述了《哪吒之魔童降世》赋予传统故事以新的内涵而取得高票 房,是前面观点的例证,逻辑贯通(1分)。且这组句子提到"票房"(当代受众),第④段 也有"票房"(当代受众)字眼,两者形成呼应。(1分)

二、本大题共10小题,共43分。

(一)(共21分)

- 7. (3分) C
- 8. (3分) B
- 9. (3分) C
- 10. (3分) C
- 11. (3分)这时山岭深邃、太阳酷热,路上没有人走,(我们)辨不清前行的方向。
- 12. (6分) 答案要点:

第一问: (3分)

徐霞客看到的"奇境": ①登山奇境: 本以为登上了顶峰,后来发现一山更比一山高,还有 高过此岭一倍的山峰;真正到了万峰顶上,豁然开朗,好像武陵人误入桃花源一样。②"第 一漈"瀑布奇观: 涧水突然下堕到湖中, 犹如万马奔腾, 确实有雷霆万钧之势。③九鲤湖奇 观:湖水在万山顶上,清澈碧绿,绿树围绕、清波荡漾,显示出大自然造物的神奇。(第一 问3分, 答出任一点得2分, 答出2点得3分。)

第二问: (3分)

姚鼐也看到了"奇境":夕阳下,苍山背负白雪,雪光照亮南空,夕阳照着城市,汶水、徂 徕山如画, 而在半山腰里停聚的云雾像丝带一样。

或: 日出之景壮美磅礴, 色彩瑰丽, 变化多姿, 云霞呈五彩, 红日如丹, 红光摇荡, 群山或 红或白,像弯腰致敬一样。

(写"奇境"是夕阳景观或日出景观皆可,只笼统概括"壮丽""壮美"的景观得1分,具 体写出"色彩""动态"等的奇异之处可得 2-3 分)

(二)(共12分)

13. (3分)B

- 14. (3分)B
- 15. (6分) 答案要点:
- ①不厚古薄今,要兼收并蓄。

- ②写诗要向屈原、宋玉学习。
- ③要摒弃齐梁浮艳的文风。
- ④写诗要向《诗经》学习雅正之风,要善于鉴别。
- ⑤写诗要多多请益为师,要博采众长。

【评分参考】每点2分,任意写出三点即得满分。

(三) 默写

16. (共10分)

- ①蟹六跪而二螯, 非蛇鳝之穴无可寄托者
- ②采之欲遗谁
- ③鸡鸣桑树颠
- ④ 迷花倚石忽已瞑
- ⑤夫庸知其年之先后生于吾乎
- ⑥别有幽愁暗恨生
- ⑦恰似一江春水向东流
- ⑧渺沧海之一粟
- ⑨气吞万里如虎
- 三、本大颢共6小颢, 共27分

(一)(共9分)

17. (3分) C

18(6分)答案示例:

家必须是绵续的,不因个人的长成而分裂,不因个人的死亡而结束 (2 分)。所以每到春节,无论离家多远,无论年龄大小,远在他乡的游子都会回到那个世代定居的老家,与父母亲人一起过年 (2 分)。在中国的传统观念里,乡土就是中国人的根。有了家便有了根,寻到根的人才觉得安稳和踏实,这就有了回家过年这一社会现象。这是家人的召唤,更是一个人的乡土情结。(2 分)

"差序格局"以"己"为中心,我们社会中最重要的亲属关系就是这种丢石头形成的同心圆的血缘关系(2分)。在差序格局中,与我们自己关系最近的就是我们的父母及血缘家亲(2分)。每逢过年,即使外面有再多的朋友,但是最重要的节日一定要和最亲近的人一起过,也就是与自己的父母家亲一起过,因为这是最亲的关系,这是血缘关系决定的。(2分)

【评分说明】明确概念或观点 2 分;对概念或观点进行关联 2 分;阐述分析 2 分。

(二) (共18分)

19. (3分) C

20. (3分) C

21. (6分) 答案要点:

作者爱树的原因(答对3点得3分,答对4点得5分,答对5点得6分)

- ①树能让我驻足仰视,专注安静,达到一种暂时脱离世俗的境界。
- ②冬景中树的美令我赞叹与兴奋。
- ③冬日的树迎接风雪的勇气, 令我叹服。
- ④树的特点和君子品格相通,让我仰慕。
- ⑤比之鲜花,树的美更具内涵。树的耐冬本领决定着花的生机,令我在赏花之时怀有感恩之心。
- 22. (6分) 答案示例:



首尾呼应,和文章开头的"我常常惊讶于自己能如此幸运"相照应。(1 分)开头所说的"幸运"指冬日的树的美,给我带来精神享受,令我超脱庸常的状态,体会到树的君子品格(2分)。结尾的"又算是我的一份幸运",指我要传播、发扬树的美好,让更多的人能有所感悟(2分)。这是对前文所说的"幸运"的补充和丰富,是对主旨的深化。(1分)

四、本大题共2小题, (共60分)

23. (10分)以5分为基准分,上下浮动。

24. (50分) 略。

议论文

议论义			
类别	评分要求	评分说明	
一类卷 (42—50 分)	符合题意、论点明确 论据充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求,有创意、 有文采的作文可得 48 分以上。	
二类卷 (33-41分)	符合题意、论点明确 论据较充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一 方面比较突出的作文可得37分以 上。	
三类卷 (25-32分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求,其中某一 方面较好的作文可得 31 分以上。	
四类卷 (24-0 分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 20 分为基准分浮动。	

记叙文

	心外入	
类别	评分要求	评分说明
	符合题意、主题明确	以 46 分为基准分浮动。
一类卷	内容充实、感情真挚	符合一类卷的基本要求,有创意、有
(42-50分)	语言流畅、表达得体	文采的作文可得 48 分以上。
	结构严谨、层次分明	文术的作文可符 40 万 65工。
二类卷	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求,其中某一方
(33—41分)	语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	面比较突出的作文可得 37 分以上。
三类卷	基本符合题意、主题基本明确	以 29 分为基准分浮动。
(25-32分)	内容较充实、感情真实	符合三类文的基本要求,其中某一方

	语言基本通顺、有少量语病	面较好的作文可得 31 分以上。
	结构基本完整、条理基本清楚	11 19
	偏离题意、立意不当	TINN
四类卷	中心不明确、内容空洞	以20八头,甘水八流元
(24-0分)	语言不通顺、语病多	以20分为基准分浮动。
	结构不完整、条理混乱	

【附:文言文参考译文】

六月初八我们从莆郡西门出发,往西北行进五里,攀登山岭,走了四十里,到苕溪,一路上上下下翻了不止数座山岭。又走二里,一条小路往西伸向山坳,北边又有一条石阶道,可以绕上山。这时山岭深邃、太阳酷热,路上没有人走,(我们)辨不清前行的方向。我估计九鲤湖的水顺着九条瀑布流下,往上攀登一定有奇境,于是从石阶道走。芳叔和仆人害怕登高,都认为走错了。不久,路渐渐狭窄,他们更以为走错了,我却越走越振奋。很快就愈登愈高,路深远得没有尽头,烈日炎炎,我自己也劳累疲倦了。又走了数里,登上岭头,以为是最高峰;折转向西走,山上还有高过此岭一倍的山峰。沿着山岭来回曲折行走,走了三里,平坦的田地开阔宽广,正好像武陵人误入桃花源一样,不再知道是在万座山峰顶上啊。

往南经过通仙桥,就是钟鼓楼的蓬莱石,而雷轰漈就在这里。涧水从蓬莱石旁边流出,它的底部的石头像磨刀石一样平,水从石面上漫流而过,匀称得如同铺了一层绉纱。稍稍往下,平滑的底部出现许多洼坑,洼坑之中的圆孔,分别形成灶、臼、樽、井,都用"丹"字来命名,是九鲤仙的遗迹。涧水平缓地流到这里,突然往下堕落到湖中,犹如万马初发,确实有雷霆万钧之势,这就是九漈中第一级瀑布奇观。九仙祠就在瀑布西边,前对九鲤湖。湖水不是很宽阔浩荡,但在万山中显出一片清澈碧蓝,绿树围绕、清波荡漾,大自然造物的神化灵奇真是太奇异了!晚上坐在祠前,初升的月亮正悬挂在峰顶上,(我)俯身掬取平静的湖水,精神心情都明朗畅快,寂静中只有沨沨的水声,不时还听到雷轰漈瀑布的声响。



关于我们

北京高考在线创办于 2014 年,隶属于北京太星网络科技有限公司,是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖:北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+,网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京,辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 "精益求精、专业严谨"的建设理念,不断探索"K12教育+互联网+大数据"的运营模式,尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等,为广大高校、中学和教科研单位提供"衔接和桥梁纽带"作用。

平台自创办以来,为众多重点大学发现和推荐优秀生源,和北京近百所中学达成合作关系,累计举办线上线下升学公益讲座数百场,帮助数十万考生顺利通过考入理想大学,在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来,北京高考在线平台将立足于北京新高考改革,基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势,更好的服务全国高中家长和学生。





Q北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018